
Θα παρακαλέσω και τον κ.Τάκη να µας πει 
και αυτός την άποψη του Συνηγόρου του 
Πολίτη. 

 
Α. ΤΑΚΗΣ (ΒΟΗΘΟΣ ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ 

ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ): Ευχαριστώ πολύ, κύριε 
Πρόεδρε. 

 
Κυρίες και κύριοι, κύριε Πρόεδρε, είµαι 

εξαιρετικά ευτυχής που είµαι σήµερα εδώ 
πέρα µαζί σας και πρέπει να σας ευχαριστή-
σω όλους σας και ιδίως τα Μέλη της Ο.Κ.Ε., 
τα οποία ανέλαβαν τη σύνταξη της έκθεσης 
που λάβαµε υπόψη µας, για τα καλά τους 
λόγια, µας τιµούν. 

 
Θέλω να πω ότι απλώς στο ζήτηµα προ-

σπαθούµε να κάνουµε τη δουλειά µας και 
αυτό δεν το κάνουµε προσπαθώντας να συ-
γκριθούµε µε οποιονδήποτε άλλο έχει πα-
ράλληλη αρµοδιότητα µε εµάς, γιατί γνωρί-
ζουµε ότι οι θεσµοί οι οποίοι προωθούν στην 
ίση µεταχείριση στην παιδεία άλλα από αυτά 
στα οποία έχει ταχθεί ο Συνήγορος του Πο-
λίτη, αντιµετωπίζουν πολύ σοβαρά προβλή-
µατα στη δουλειά τους και κατά κάποιο τρό-
πο ο Συνήγορος του Πολίτη δρέπει ενδεχο-
µένως κάποια τιµή, όχι επειδή δεν του αξίζει, 
αλλά επειδή κιόλας σε αυτόν, όσο και αν εί-
ναι δύσκολο το πεδίο µε το οποίο ασχολείται, 
το πεδίο αυτό του πέφτει λιγάκι πιο εύκολο, 
από ό,τι λ-χ. το πεδίο των σχέσεων εργασίας 
στον ιδιωτικό τοµέα, ένα πεδίο εξαιρετικά 
ακανθώδες και το οποίο, αν θέλετε, είναι το 
πεδίο στο οποίο υφίστανται όλα τα 
πραγµατικά διακυβεύµατα της υπόθεσης: ίση 
µεταχείριση στη χώρα µας και όχι µόνο. 

 
Για το Συνήγορο του Πολίτη η νέα αυτή 

νοµοθεσία, η οποία όπως σωστά τόνισε ο κ. 

 
Πρόεδρος, δεν αποτελείται αποκλειστικά και 
µόνο από τον Ν. 3304 αλλά και από το 
επικείµενης ψήφισης Ν/Σ, αυτό που αφορά 
την ίση µεταχείριση των δύο φύλων, η νοµο-
θεσία αυτή για τον Συνήγορο του Πολίτη εί-
ναι εξαιρετικής στρατηγικής σηµασίας. Και 
είναι στρατηγικής σηµασίας, γιατί πιστεύου-
µε πως αποτελεί και κάτι το καινούργιο στην 
κανονιστική παρέµβαση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης συνολικότερα. 
 

Πρόκειται για µία νοµοθετική παρέµβαση 
η οποία αφορά το σύνολο των χωρών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και κυρίως αφορά την κα-
θηµερινότητα της ζωής των προσώπων που 
διαβιούν εντός της ευρωπαϊκής επικράτειας. 
Το ότι αφορά ακριβώς την καθηµερινότητα, 
το ότι αφορά τα καθηµερινά µας δικαιώµατα 
ως προσώπων και όχι ως Ελλήνων ή οτιδήπο-
τε άλλο, είναι αυτό που δίνει και την 
ιδιαίτερη θεσµική και πολιτειακή, αν θέλετε, 
κρισιµότητα σε αυτές τις νέες ρυθµίσεις, όχι 
πια τόσο νέες, αυτές τουλάχιστον που 
αφορούν την ίση µεταχείριση για λόγους 
διαφοράς εθνικής, θρησκευτικής, αναπηρίας, 
προσανατολισµού σεξουαλικού κ.ο.κ. 

 
Το κρίσιµο επιπλέον δεν είναι στο ότι 

έχουµε πια να κάνουµε µε µία ρύθµιση Κοι-
νοτικού χαρακτήρα και προέλευσης, που 
αφορά την καθηµερινότητα της άσκησης των 
δικαιωµάτων µας. Έχουµε να κάνουµε και µε 
µία ρύθµιση, που ακόµα και αν εκ πρώτης 
όψης αφορά το ειδικό πεδίο της 
απασχόλησης και των συναφών κλάδων της 
κατάρτισης, εκπαίδευσης και των κοινωνι-
κών δικαιωµάτων, είναι µία ρύθµιση η οποία 
αγκαλιάζει το σύνολο της κοινωνικής ζωής. 

 
Και επιπλέον, είναι µία ρύθµιση που ακό-

µα και αν τα πρόσωπα, στα οποία στοχεύει, 
είναι τα λεγόµενα συναπαρτίζοντα τις ευπα- 
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θείς κοινωνικές οµάδες, δεν το κάνουν αυτές οι 
ρυθµίσεις αυτό το πράγµα επειδή τους ενδιαφέρει η 
διαφορά το ότι ο ένας είναι αυτού ή του άλλου 
θρησκεύµατος, αυτής ή της άλλης καταγωγής, αλλά 
επειδή αυτό που προτάσσεται είναι η ιδιότητα του 
καθενός ως προσώπου. 

 
Αυτό το οποίο λένε αυτές οι νέες ρυθµίσεις, είναι ότι οι 
διαφορές αυτές µόνο κατ' εξαίρεση και θετικά υπέρ του 
αδυνάτου µπορούν να αποτελέσουν θεµέλιο κρατικής 
δράσης, αλλιώς είναι αθέµιτες διακρίσεις. Οπότε, 
µπορεί (ας µου επιτραπεί ο χυδαίος όρος) οι πελάτες 
αυτών των ρυθµίσεων να είναι ευπαθείς κοινωνικές 
οµάδες, αυτό που νοιάζει όµως το Νόµο ήδη από την 
Κοινοτική του προέλευση, είναι η ανάδειξη του ότι εί-
ναι καθένας πρόσωπο απλά και µόνο επειδή είναι 
αυτός που είναι και ότι αυτό θα πρέπει να κατισχύει 
στη µεταχείριση την οποία υφίσταται είτε από το 
κράτος, είτε από τους ιδιώτες µε τους οποίους 
συναλλάσσεται, ιδίως δε τους εργοδότες. 

 
Αυτό καθιστά επιτακτικό το να αποτελέσει αυτή η 
νοµοθεσία, µία νοµοθεσία αποτελεσµατική. Το πόσο 
το εννοεί η Ευρωπαϊκή Ένωση, το βλέπουµε ήδη από 
το γεγονός ότι έχουµε ήδη, µάνι - µάνι, υποδείξεις, πα-
ρατηρήσεις και προειδοποιήσεις για ορισµένα καίρια 
σηµεία του νοµοθετήµατος, του πώς εµείς δηλαδή 
ενσωµατώσαµε τις δύο Κοινοτικές Οδηγίες και επίσης 
υποδείξεις, παρατηρήσεις και ερωτήµατα όσον αφορά 
τη δράση συγκεκριµένων κρατικών Οργάνων γι' αυτό, 
τα οποία καθ' ορισµένους έχουν ήδη παραβιάσει αυτή 
τη νοµοθεσία. 

 
Για τον σκοπό αυτό, η νέα αυτή νοµοθεσία και η 
επερχόµενη έχει καταρχήν ορισµένα νέα νοµικά µέσα. 
Ένα από αυτά είναι 

 
εξαιρετικά χρήσιµο και νοµίζω ότι πρέπει να 
απασχολήσει την Ο.Κ.Ε. και τις κοινωνικές 
εκπροσωπήσεις στο εσωτερικό της, γιατί πι-
στεύω ότι µπορεί να βοηθήσει πάρα πολύ 
στη δουλειά των Οργάνων που έχουν ανα-
λάβει την αντιµετώπιση των περιστατικών 
στην πράξη. 
 

Και αυτό είναι το λεγόµενο: βάρος της 
απόδειξης, το ότι δηλαδή αυτή τη στιγµή µε 
τις νέες αυτές ρυθµίσεις, υπάρχει η δυνατό-
τητα να αντιµετωπιστεί το µείζον πρόβληµα 
της απόδειξης του ότι υπάρχει µία δυσµενής 
διακριτική µεταχείριση, ιδίως δε στον κλάδο 
της απασχόλησης µε ένα νέο τρόπο και αυτό 
είναι το ότι δεν απαιτεί πλέον ο Νόµος να 
αποδεικνύει πλήρως τα περιστατικά που 
συνιστούν την ίδια τη διακριτική µεταχείριση 
ο επικαλούµενος τη διακριτική µεταχείριση 
(συνήθως είναι ο εργαζόµενος), αλλά να 
προσκοµίζει εκείνα τα στοιχεία από τα οποία 
µπορεί να τεκµαίρεται (να τεκµαίρεται, αυτό 
είναι το κρίσιµο: να τεκµαίρεται) τέτοια 
µεταχείριση. 

 
Γιατί όπως ξέρετε πολύ καλά όλοι σας, 

εκεί βρίσκεται και το αγκάθι της πραγµατι-
κής αποτελεσµατικής εφαρµογής της αρχής 
της ισότητας ιδίως στον κλάδο της απα-
σχόλησης, κοινώς το να αποδείξεις το ότι δεν 
είσαι ελέφαντας. 

 
Ταυτοχρόνως, όµως, κλιµακώνει την 

προστασία των τυχόν θιγοµένων από πρα-
κτικές διακριτικής µεταχείρισης, µε το να 
βάζουν στο παιχνίδι κοινωνικούς φορείς και 
σε ένα επίπεδο ανώτερο και ευρύτερο από 
αυτό της αντιµετώπισης της ατοµικής περί-
πτωσης. Ο ρόλος της κοινωνίας των πολιτών 
και των φορέων εκπροσώπησης επαγγελµα-
τικών συµφερόντων καθίσταται πλέον ριζικά 
κρίσιµος ρητά, µε θεσµούς διαβούλευσης 
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(θα πρέπει να ιδρυθούν, δυστυχώς η νοµο-
θεσία µας απλώς µετέφερε την Κοινοτική 
Οδηγία, όπως το συνηθίζει δυστυχώς, χωρίς 
να προβλέψει ειδικές ρυθµίσεις). 
 
Το γεγονός ότι η Ο.Κ.Ε. αναφέρεται ως 

παράγοντας τουλάχιστον πληροφοριακού 
συντονισµού και διαβούλευσης, δείχνει ότι 
ήδη ο Έλληνας νοµοθέτης αντιλαµβάνεται 
τον κοινωνικό ρόλο της νέας αυτής νοµοθε-
σίας να διέρχεται µέσα και από την Ο.Κ.Ε. 
και νοµίζω ότι ήδη η σηµερινή µας παρουσία 
εδώ πέρα είναι µία ένδειξη ότι αυτόν το ρόλο 
έχει ξεκινήσει η Ο.Κ.Ε. να τον παίζει και σε 
αυτό θα βρει τη συµπαράσταση του Συ-
νηγόρου του Πολίτη δεδοµένη. 

 
Όµως το θέµα της αποτελεσµατικότητας, 

το µεγάλο αυτό ζητούµενο, αυτό δηλαδή το 
οποίο θα καταστήσει αυτή τη νοµοθεσία όχι 
απλώς ένα ευχολόγιο, αλλά κάτι το οποίο 
στηρίζει τον αδύναµο εργαζόµενο, στηρίζει 
τον αδύναµο ηλικιωµένο, στηρίζει τον 
ανάπηρο, µε έναν τρόπο πραγµατικό και 
απτό για την καθηµερινότητά του -αλλιώς 
µιλάµε για ωραίες ιδέες µονάχα- το ζήτηµα 
λοιπόν αυτό προσκρούει σε ορισµένα κοµβι-
κά προβλήµατα διαρθρωτικού χαρακτήρα για 
την ελληνική κοινωνία και όχι µόνο. 

 
Και το ζήσαµε και το ζούµε καθηµερινά 

στο Συνήγορο του Πολίτη, κοιτώντας τι και 
πώς µας έρχεται ως αναφορά ή καταγγελία 
και το πώς ή το πόσο ευχερές µας είναι να 
αντιµετωπίσουµε στην πράξη το θέµα. 

 
Γι' αυτό επιτρέψτε µου να τονίσω την 

εξαιρετικά σηµαντική δυσχέρεια που προ-
καλεί στην αποτελεσµατική εφαρµογή των 
νέων αυτών ρυθµίσεων και της επερχόµενης 
για τις διακρίσεις µεταξύ των δύο φύλων, το 
ότι τα προβλήµατα της διακριτικής 

 
µεταχείρισης έχουν συχνότατα στη χώρα µας 
διαρθρωτικό χαρακτήρα. 
 

Συνδέονται όχι απλώς µε συγκεκριµένες 
περιστάσεις που οδηγούν κάποιον να θίγει, 
ασκώντας διακριτική πρακτική, κάποιον άλ-
λον, λ.χ. έναν εργοδότη τον εργαζόµενό του, 
αλλά έχουν να κάνουν τα προβλήµατα αυτά 
µε τη δοµή της απασχόλησης και της 
εργασίας λ-χ. στη χώρα µας, ή τις θεσµικές 
δοµές, οι οποίες είναι πολλές φορές παρω-
χηµένες και αποκλείουν πληθυσµούς ολό-
κληρους από την καθηµερινή µας κοινωνι-
κότητα. 

 
Χαρακτηριστικότατα µπορώ να αναφέρω 

την περίπτωση των συµπολιτών µας τσιγγά-
νων, είναι τραγικό το θέµα πια των τσιγγά-
νων, πιστεύω ότι βαίνουµε σε µία εθνικού 
χαρακτήρα κρίση µε τον πληθυσµό αυτό. ∆εν 
είναι του παρόντος να το συζητήσουµε 
εκτενώς, αλλά πρέπει και αυτό να συζητηθεί 
κάποια στιγµή, η  Ο.Κ.Ε. νοµίζω ότι είναι 
κρίσιµο πεδίο. 

 
Αλλά και κυρίως, αναφέρθηκε προηγου-

µένως, το ότι η χώρα µας για διάφορους 
εθνικο-ιστορικούς λόγους έχει αναπτύξει 
κάποια ανακλαστικά αµυντικά απέναντι στη 
διαφορά. Απέναντι στη διαφορά την εθνική, 
τη θρησκευτική, ακόµα και τη βιοσωµατική. 

 
Αυτά τα ζούµε καθηµερινά, επειδή τα τε-

λευταία δεκαπέντε (15) χρόνια µε αφορµή ή 
ευκαιρία (δεν ξέρω αν είναι καλό ή κακό, νο-
µίζω µάλλον καλό τελικά και το πιστεύω βα-
θιά, µάλλον καλό) ζούµε µε τη διαφορά µαζί 
µας, δίπλα µας, στο χώρο εργασίας, στο χώρο 
κατοικίας, µε τους τόσους χιλιάδες αλλο-
δαπούς, οι οποίοι βρέθηκαν δίπλα µας υπό 
περιστάσεις γι' αυτούς όχι τόσο ευτυχείς, 
ακόµα και σήµερα. 
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Αυτή η αµυντικότητα σίγουρα συνδέεται 

σε ένα πολύ µεγάλο βαθµό µε το θέµα της 
δηµοσιότητας και του ευλήπτου των αξιών 
και αρχών που διαπνέουν το νέο νοµοθετικό 
πλαίσιο αυτό, αξιών και αρχών που δεν είναι 
άλλες από αυτές, οι οποίες διαπνέουν το πο-
λίτευµά µας. Οι ίδιες είναι. Απλώς τεχνικά 
αντιλαµβάνεται κανείς ότι δεν έχουµε πλή-
ρως συνειδητοποιήσει ή ενστερνιστεί καν το 
αξιολογικό βάθος που έχει το Σύνταγµά µας 
όταν µιλάει για δικαιώµατα του καθενός και 
για ισότητα όλων µε όλους. 

 
Και οπωσδήποτε εδώ πέρα, εκτός από το 

ζήτηµα της δηµοσιότητας και της διάδοσης, 
της διείσδυσης των νέων αυτών δυνατοτήτων 
που παρέχει αυτός ο νέος Νόµος και ο 
επερχόµενος για τα δύο φύλα, υπάρχει το 
ζήτηµα της ευρύτερης διαπαιδαγώγησης, της 
κοινωνικής διαπαιδαγώγησης της συµβίωσης 
µε τη διαφορά. 

 
Νοµίζω ότι και σε αυτά τα πεδία η Ο.Κ.Ε. 

µπορεί να παίξει ένα στρατηγικό χαρακτήρα 
και σε αυτό η συνδροµή µας θα είναι αµέρι-
στη επίσης. 

 
Ένα άλλο, όµως, καθοριστικής σηµασίας 

ζήτηµα είναι και συνδέεται µε αυτό της αµυ-
ντικότητας, είναι ότι για να ανθίσει η αποτε-
λεσµατικότητα αυτών των ρυθµίσεων, θα 
πρέπει να υπάρχει ένα επαρκώς κινητοποιό 
κοινωνικό περιβάλλον, είτε έστω ανεκτικά, 
δηλαδή να µην υπάρχει αποτροπή των όσων 
ενδιαφέρονται να διεκδικήσουν την προστα-
σία τους, είτε ακόµα καλύτερα, µε τη θετική 
συνδροµή. 

 
Και εδώ πέρα µπαίνει το θέµα του ρόλου 

των Μ. Κ. Ο., αλλά όχι µόνο αυτών, αλλά 
και όλων των φορέων συλλογικής 
εκπροσώπη- 

 
σης, όπως κατ' εξοχήν είναι τα Εργατικά Σω-
µατεία και οι Ενώσεις Εργοδοτών. 
 

Και αυτό το ζήτηµα είναι ακριβώς (το 
γεύοµαι καθηµερινά στη δουλειά µας), ότι 
υπάρχει, παρά την επαρκή κατά τη γνώµη 
µας επίγνωση των προβληµάτων, αλλά και 
την επαρκή επίγνωση των νέων νοµοθετικών 
ρυθµίσεων εκ µέρους των Οργανώσεων και 
τις Κινήσεις των πολιτών, ελάχιστη είναι η 
προσφυγή τους προς υποστήριξη τέτοιων 
ζητηµάτων του Συνηγόρου του Πολίτη υπέρ 
προσώπων που χειµάζονται λόγω αθέµιτων 
διακρίσεων. Αυτό µας έχει και παραξενέψει 
και στενοχωρήσει. 

 
Και νοµίζω ότι αυτό δηµιουργεί ήδη ένα 

προνοµιακό πεδίο παρέµβασης αρµόδιων 
φορέων και νοµίζω ότι η Ο.Κ.Ε. είναι ένας 
από αυτούς και θα µπορούσε εδώ πέρα να 
προτείνει την ανάγκη έντασης της παρό-
τρυνσης εκ µέρους του κράτους, έστω της 
χρηµατοδοτικής προς Οργανώσεις και Κινή-
σεις των πολιτών, προκειµένου να επιτελέ-
σουν το ρόλο που τους αναλογεί στο νέο αυ-
τό πλέγµα θεσµών µε ένα τρόπο επαρκή και 
αποτελεσµατικό. 

 
Το ίδιο αυτό ακριβώς διακύβευµα επιβάλ-

λει να τονιστούν ιδίως εκείνοι οι θεσµοί που 
αυτή τη στιγµή ουσιαστικά υπολειτουργούν 
στη χώρα µας, της λεγόµενης συνδροµής 
νοµικού χαρακτήρα προς τα πρόσωπα τα 
οποία χρήζουν βοήθειας. Είναι αδιανόητο, 
θεσµοί νοµικής συνδροµής σε ∆ικηγορικούς 
Συλλόγους ουσιαστικά να είναι αδρανείς, 
ειδικά όταν έχουµε τέτοια ένδεια αναφορών 
καταγγελιών, ένδεια η οποία φυσικά δεν 
µπορεί να σηµαίνει ότι η χώρα µας είναι ένας 
παράδεισος ισότητας. Κάθε άλλο. Σηµαίνει 
ότι υπάρχει µία ανεπαρκής διείσδυση 
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των ρυθµίσεων αυτών στους ενδιαφεροµέ-
νους. 
 

Γιατί δεν το κρύβω, από εκεί που περιµέ-
ναµε ακριβώς σωρεία αναφορών - καταγγε-
λιών και αυτό είναι οι κοινωνικές εκείνες 
οµάδες, οι οποίες λόγω µορφωτικού επιπέδου 
και οικονοµικών µέσων θα µπορούσαν να 
κινητοποιηθούν, δεν το κάνουν. Και µιλάω 
συγκεκριµένα λ-χ. για τις περιπτώσεις 
σεξουαλικού προσανατολισµού. Φταίει κάτι 
άλλο προφανώς. Προφανώς φταίει η εξαι-
ρετική επιφυλακτικότητα τόσο ως προς την 
αποτελεσµατικότητα των οργάνων της ελ-
ληνικής έννοµης τάξης, όσο και η ανησυχία, 
ο φόβος για τον κίνδυνο της έκθεσης των 
προσώπων αυτών απέναντι στο ευρύτερο 
κοινωνικό σύνολο, το οποίο θα αντιµετωπίσει 
την προσφυγή τους σε κρατικό Όργανο για 
την προστασία τους για τον λόγο αυτό, µε 
τρόπο που ξέρετε πολύ καλά, συνήθως 
εµπλέκει και µειδιάµατα. 

 
Αξίζει να αναφέρω το παράδειγµα ενός 

οµοφυλόφιλου καθηγητή Σχολείου, αν δεν 
κάνω λάθος, πριν από δύο - τρία χρόνια στην 
Κυψέλη ήταν σε κάποιο Σχολείο που 
µάζεψαν οι γονείς υπογραφές για να διώξουν 
κάποιον οµοφυλόφιλο καθηγητή από το 
Σχολείο, που όχι τυχαία ήταν και ο πιο 
αγαπητός στα παιδιά. 

 
ΜΕΛΟΣ: (παρεµβαίνει εκτός µικροφώνου 

και δεν καταγράφεται). 
 
Α. ΤΑΚΗΣ: Γιατί είναι αγαπητός στα παι-

διά; Κοιτάξτε, φαντάζοµαι όχι επειδή είχε 
µία ειδική σεξουαλική σχέση µαζί τους, αλλά 
αυτό φαντάζοµαι, επικαλέστηκαν οι γονείς. 

 
Εν πάση περιπτώσει, είναι µεγάλη κουβέ-

ντα, νοµίζω ότι είναι πολύ κρίσιµο να ανοί- 

 
ξουν οι κλειδωµένες κοινωνικές οµάδες, 
απέναντι σε αυτές τις νέες ρυθµίσεις, οι 
οποίες έχουν ως στόχο να παρέχουν µία 
προστασία της αξιοπρέπειας του καθενός. 
Και αυτό δεν είναι ένα πρόβληµα το οποίο 
πρέπει να το µετακυλύουµε στους ίδιους τους 
ενδιαφερόµενους, αλλά είναι κάτι που πρέπει 
να προβληµατίζει όσον αφορά δοµές 
προστασίας αυτών οι οποίοι χειµάζονται από 
τέτοια φαινόµενα. 
 

Αντίστοιχα, η ανάγκη αποτελεσµατικότη-
τας -και σε αυτό χαίροµαι πάρα πολύ γιατί 
βλέπω ότι υπάρχει µία αντίστοιχη παρατή-
ρηση και πρόταση της Ο.Κ.Ε. µέσα στην έκ-
θεση- θα πρέπει εν όψει ακριβώς του διαρ-
θρωτικού χαρακτήρα των προβληµάτων, και 
ως διαρθρωτικό εννοώ το ότι τα προβλήµατα 
αυτά συνδέονται µε πολλαπλές θεσµικές 
όψεις της κρατικής δράσης αλλά και της κοι-
νωνίας των πολιτών, θα πρέπει να υπάρχει η 
δυνατότητα µίας ολιστική ς δυνατότητας µε-
λέτης των προβληµάτων από τους θεσµούς 
προώθησης της ίσης µεταχείρισης και, του-
λάχιστον, να µην υπάρχουν εµπόδια στο να 
επεκταθεί η έρευνα σε τοµείς, οι οποίοι αυτή 
τη στιγµή, όπως είναι η Οδηγία, τελούν εκτός 
αρµοδιότητας των φορέων αυτών. 

 
Μιλάω πολύ συγκεκριµένα για το φαινό-

µενο του να περιορίζεται η κανονιστική εµ-
βέλεια της Οδηγίας σε συγκεκριµένους κλά-
δους, όπως είναι λ-χ. η απασχόληση και οι 
υπηρεσίες, και να µην επεκτείνεται άµεσα σε 
συναφή µε τους κλάδους αυτούς κρατική 
δράση που έχει κυριαρχικά στοιχεία. Κυ-
ριαρχικά στοιχεία λ.χ. εννοώ δράσης του 
κράτους, όπου το κράτος εµφανίζεται ως 
δηµόσια εξουσία, δηµόσια δύναµη. Λ.χ. η 
χορήγηση αδειών οικοδόµησης, οδήγησης 
κ.ο.κ. δεν εµπίπτουν στο πεδίο της Οδηγίας, 
γιατί δεν αποτελούν υπηρεσίες ή αγαθά, 
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αποτελούν µορφή κυριαρχικής κρατικής 
δράσης. 
 

Και έτσι µπορεί να έχουµε άµεσα συνα-
πτόµενα πεδία µε την απασχόληση, την κα-
τάρτιση, την εκπαίδευση, τις κοινωνικές πα-
ροχές, όπου το κράτος λειτουργεί σαν κυ-
ριαρχικός φορέας και εκεί πέρα να µην µπο-
ρείς να το πιάσεις, µε αποτέλεσµα να διαιω-
νίζεται το φαινόµενο της διακριτικής µετα-
χείρισης, επειδή επικαλύπτεται το φαινόµενο 
αυτό µε κρατική δηµόσια εξουσία και δεν 
είναι ξεκάθαρα αγαθό ή υπηρεσία. 

 
Ο νοµοθέτης µας είχε τη δυνατότητα από 

την Οδηγία να επεκτείνει την εµβέλεια του 
νοµοθετήµατος και στα πεδία αυτά. ∆εν το 
έπραξε, γιατί ακριβώς κατά το δυσάρεστο 
συνήθειό του, µεταφέρει συνήθως Οδηγίες 
απευθείας στην έννοµη τάξη µας, ουσιαστικά 
µεταφράζοντας τις στα Ελληνικά. 

 
Αυτό ακριβώς το στοιχείο της αυτούσιας 

µεταφοράς και µάλιστα της σπαστής µετα-
φοράς των τριών Οδηγιών (µεταφέρθηκαν οι 
δύο, η τρίτη για τα δύο φύλα έρχεται τώρα), 
πάει να δηµιουργήσει και λιγάκι, από ό,τι 
φαίνεται, δύο ταχύτητες θεσµικές: άλλο το 
µοντέλο εφαρµογής της ίσης µεταχείρισης 
στα πεδία έθνος - φυλή - θρησκεία - σε-
ξουαλικός προσανατολισµός - ηλικία - ανα-
πηρία και άλλο για τα δύο φύλα, ενώ η ρυθ-
µιστική λογική είναι ακριβώς η ίδια. 

 
Νοµίζω ότι το επικείµενης ψήφισης Ν/Σ 

αποτελεί ένα πρότυπο κατά τη γνώµη µου, 
πιο επιτυχές. Να το δοκιµάσουµε και να ανα-
ρωτηθούµε, όπως κάνει ήδη η έκθεση της 
Ο.Κ.Ε., εάν θα ήταν σκοπιµότερο να ενοποι-
ήσουµε τα δύο συστήµατα και σε ποια κα-
τεύθυνση; Σε αυτή την αρχική, του αρχικού 
νοµοθετήµατος, ή σε αυτή, στο µοντέλο που 

 
ευαγγελίζεται η επερχόµενη ρύθµιση για τα 
δύο φύλα; 
 

Θέλω να επισηµάνω ότι η προσωπική µου 
προτίµηση, το δηλώνω σήµερα, για το δεύ-
τερο µοντέλο δεν θέλω να παρεξηγηθεί, γιατί 
ακριβώς προβλέπει εκεί πέρα η νέα ρύθµιση, 
η επικείµενη ρύθµιση, µία αρµοδιότητα 
συνολική του Συνηγόρου του Πολίτη. Σας το 
υπογραµµίζω µε κάθε έµφαση, ο Συνήγορος 
του Πολίτη δε διεκδικεί αρµοδιότητες και 
άλλες... και άλλες... και άλλες. 

 
∆εν είµαστε ένας θεσµός φαταούλας αρ-

µοδιοτήτων, πολλώ δε µάλλον δεν είµαστε 
ένας θεσµός ο οποίος θέλει να αποσπάσει 
αρµοδιότητες από οποιονδήποτε άλλο φορέα, 
γιατί µε όλους τους φορείς που αυτή τη 
στιγµή είναι ενεργοί στο συγκεκριµένο πεδίο 
εκ παραλλήλου µε εµάς, έχουµε συνεργασία 
και θέλουµε να τη διατηρήσουµε µε τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο. 

 
Η επιλογή είναι πολιτικού χαρακτήρα, δεν 

ανήκει στο Συνήγορο του Πολίτη που είναι 
ένα Όργανο συντεταγµένο που δεν λαµβάνει 
πολιτικές αποφάσεις. 

 
Θεωρώ ότι η νέα ρύθµιση είναι επιτυχής 

όχι όσον αφορά τις αρµοδιότητες µονάχα, 
αλλά και όσον αφορά τις ειδικές ρυθµίσεις 
που περιέχει και επισηµαίνει και η έκθεση 
της Ο.Κ.Ε., όσον αφορά λ.χ. τη διατύπωση 
και για τη σεξουαλική παρενόχληση που 
αναφέρθηκε προηγουµένως, την παρενό-
χληση εν γένει, όσο και για το βάρος της 
απόδειξης. Καθώς και στο εξαιρετικά κρίσι-
µο ζήτηµα της εκπροσώπησης των θιγοµένων 
µε έναν ειδικό τρόπο προστασίας των 
θιγοµένων από συλλογικούς φορείς. 



 
IΟΥ ΛΙΟΣ 
2006 

 
53 ΟΚΕ 

 
Κλείνοντας, θα ήθελα να επισηµάνω και 

κάτι τελευταίο, το οποίο επίσης εγείρει ως 
ζήτηµα η έκθεση της Ο.ΚΕ., και αυτό είναι 
το ειδικό ενδιαφέρον που έχουµε και οφεί-
λουµε να έχουµε για τους αλλοδαπούς, τους 
ξένους µε τους οποίους συµβιώνουµε, µε τη 
διαφορά αυτή που είναι πια στην αυλή µας 
και όχι µακρινά κάπου, στο Αφγανιστάν ή 
δεν ξέρω πού. 

 
Η υφιστάµενη νοµοθεσία, ο Ν. 3304/2005 

περιλαµβάνει µία ρήτρα, η οποία κάπου αρχί-
ζει να φαντάζει λίγο άδικη, τη ρήτρα που 
λέει ότι οι διακρίσεις που διενεργούνται κατ' 
επίκληση του στοιχείου της ιθαγένειας, ότι 
δηλαδή ορισµένα πράγµατα µπορούν να 
απολαµβάνουν µονάχα οι Έλληνες πολίτες 
και όχι οι λοιποί, είναι καταρχήν όλες 
δικαιολογηµένες. 

 
Νοµίζω ότι αυτό ειδικά την Ο.Κ.Ε. και 

τους φορείς συλλογικής εκπροσώπησης που 
συµµετέχουν σε αυτή, θα πρέπει να τους προ-
βληµατίσει. Θα πρέπει να τους προβληµατί-
σει, γιατί η χώρα µας έχει µία µακρά διαρ-
θρωτικού χαρακτήρα παράδοση προστατευ-
τισµού διαφόρων κλάδων, για λόγους άσχε-
τους µε τη µεταναστευτική πολιτική, θε-
σµούς οι οποίοι αποκλείουν την πρόσβαση 
στην απασχόληση σε όσους δεν είναι Έλλη-
νες, σε πεδία στα οποία αυτό δεν είναι προ-
φανές γιατί γίνεται. Λ. χ. µε έκπληξη 
ανακάλυψα ότι κρεοπώλης, αλιέας, 
αρτέµπορος, µία σειρά από άλλα 
επαγγέλµατα, Λαϊκές Αγορές και πλανόδιο 
εµπόριο, επιφυλάσσονται αποκλειστικά σε 
Έλληνες πολίτες. 

 
∆εν εννοώ κατ' ανάγκη ότι αυτοί οι εργα-

σιακοί περιορισµοί είναι αδικαιολόγητοι και 
προσκρούουν στην αρχή της ίσης µεταχεί-
ρισης. Σε πολλές περιπτώσεις είναι σαφές ότι 
το συνταγµατικό καθήκον του ελληνικού 
κράτους να µεριµνά για την απασχόληση, µε 

 
βάση το άρθρο 22 του Συντάγµατος, την 
απασχόληση των Ελλήνων πολιτών είναι κα-
θοριστικής σηµασίας και επαρκής λόγος. 
 

Απλώς νοµίζω ότι είναι ο καιρός σιγά - σι-
γά στην προοπτική της διαρκούς, διηνεκούς 
συµβίωσής µας µε την ιδιαιτερότητα µέσα 
στη χώρα µας -και µιλώ για τους ανθρώπους 
οι οποίοι έχουν αρχίσει πια να συµπλη- 
ρώνουν δεκαπενταετίες διαρκούς παραµονής 
στη χώρα και βάλε, για ανθρώπους οι οποίοι 
θα διεκδικήσουν τις άδειες παραµονής του 
επί µακρόν διαµένοντος, οι οποίες παρέχουν 
ειδικά προνόµια- στην προοπτική λοιπόν 
αυτή, νοµίζω ότι είναι σκόπιµο να αρχίσουµε 
να ξανασκεφτόµαστε τι θέλουµε να 
διατηρήσουµε ως Πολιτεία αποκλειστικά για 
τους Έλληνες και τι νοµίζουµε ότι µπορεί να 
ανοίξει µε έναν τρόπο αξιοπρεπή και 
σύµφωνο µε το πνεύµα της ίσης µεταχείρισης 
και προς τη διαφορά, που ζει πια µαζί µας. 

 
Σας ευχαριστώ πολύ. 
 


